破解人才评价"五重五轻"难题

许为民

人才评价体制机制改革,站在更广的视野,也可以看作是人才发展的供给侧结构改革,是顺应人才发展规律和市场经济发展规律的改革。通过人才评价机制改革,在经济社会发展需求引领下, 实现人才资源供给结构性优化。

《关于深化人才发展体制机制改革的意见》围绕当前我国人才发展中的重大体制机制问题,提出了全面深化改革要求。在创新人才评价机制方面,从突出品德、能力和业绩评价,改进人才评价考核方式、改革职称和职业资格制度等方面提出了要求,指明了推进改革的方向。

人才评价是人才开发的指挥棒。人才开发的引育用留所有环节,都离不开人才评价。引进什么样的人才,培训要达到什么样的目标,如何考核人才绩效,以什么为依据激励和晋升人才,这一系列人才开发过程,都离不开科学、合理、公平的人才评价。只有准确地评价人才,才能让人才在最合适的位置发挥最大的

价值,才能实现激励的有的放矢,真正 激发优秀人才的能动性和积极性。

目前我国人才评价存在的主要问题可以概括为"五重五轻":评价主体重政府轻用人主体,评价以政府部门为主导,行政化倾向明显,直接用人单位缺少发言权,用人主体作用难以体现,同时承担人才评价的社会组织发展不够健全;评价客体重事业单位轻企业,职称评定大多是针对事业单位的专业技术人才开展,对企业的工程技术人才、技能人才等评价体系不够健全;评价内容重理论轻实践,特别是各类职称评定都把发表论文、承担高级别课题、通过外语和计算机考试作为重要甚至主要标准,在实

际一线的也不能例外;评价资源配置重高端轻基层,人才评价的资源过于集中在高端人才,"马太效应"严重,难以引导人才向创新一线和基层流动。评价依据重学历学位轻人才发展潜力,评价首先看学历学位,片面追求"211""985"大学的第一学历,对于人才的实际贡献和发展潜力评价不足。

破解人才评价"五重五轻"的根本出路,在于深化体制机制的改革。具体而言,可以从以下几个层面加以推进和实施:

在宏观机制层面,要改变政府部门 直接参与或干预用人单位内部人才评价 现象,以绩效和社会贡献为依据,评价 企事业单位的人才开发整体状况。特别

是部分评审专家对最新领域也并不很了解,有些新技术、新模式反而入选不了。二是评选周期较长,比如,福建省引才"百人计划",历时一年多,往往造成人才最需要支持时却得不到支持。三是需要成批评审,组织起来花

时间精力,无法做到引进一个确认一个。四是人才是否人选不确定,支持对象都是已经落地的,在制度设计上无法实现在未聘任之前就进行评价认定。五是为了追求公平性,只能采取同一标准进行评审,无法对特别区域、特殊行

业给予倾斜,往往评选结果区域性结构 非常不合理。 <mark>[5]</mark>

(作者系福建省委人才办主任、省委组 织部人才工作处处长)